

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持自信自立

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持自信自立》。这是习近平总书记2013年1月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴的光明前景,从来就没有教科书,更没有现成答案。党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的,马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的,贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解答。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念,

坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,以更加积极的历史担当和创造精神为发展马克思主义作出新的贡献,既不能刻舟求剑、封闭僵化,也不能照抄照搬、食洋不化。

文章指出,自信才能自强。中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。党的百年奋斗历程和伟大成就就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。推进中国式现代化,必须坚持独立自主、自立

自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

文章指出,没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。随着中国特色社会主义不断发展,我们的制度必将越来越成熟,我国社会主义制度的优越性必将进一步显现,我们的道路必将越走越宽广,我国发展道路对世界的影响必将越来越大。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

上半年国内生产总值同比增长5.0% 国民经济运行总体平稳、稳中有进

新数据 新看点

本报北京7月15日电 (记者刘志强)国家统计局15日发布数据:初步核算,上半年国内生产总值61683.6亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势,运行总体平稳、稳中有进。

从三大产业看,夏粮再获丰收,工业生产较快增长,服务业继续恢复。上半年,农业(种植业)增加值同比增长

4.0%;规模以上工业增加值同比增长6.0%,装备制造业增加值同比增长7.8%,高技术制造业增加值同比增长8.7%,增速分别快于全部规模以上工业1.8和2.7个百分点;服务业增加值同比增长4.6%。

投资规模扩大,高技术产业投资增长较快。上半年,全国固定资产投资(不含农户)245391亿元,同比增长3.9%;扣除房地产开发投资,投资同比增长8.5%;高技术产业投资同比增长10.6%,其中高技术制造业和高技术服务业投资同比分别增长10.1%、11.7%。高技术制造业中,航空、航天器及设备制造业,

计算机及办公设备制造业投资同比分别增长38.3%、12.1%;高技术服务业中,电子商务服务业、科技成果转化服务业投资同比分别增长24.1%、17.4%。

货物进出口较快增长,贸易结构持续优化。上半年,货物进出口总额211688亿元,同比增长6.1%。其中,出口121298亿元,同比增长6.9%;进口90390亿元,同比增长5.2%。

居民收入继续增长。上半年,全国居民人均可支配收入20733元,同比名义增长5.4%,扣除价格因素实际增长5.3%。(相关报道见第二版)

设计理念绿色环保,生产中产生的余热、余气、废水、固体废弃物充分循环利用,九成以上生产用水来自海水淡化。钢铁产品应用广泛。从饮料易拉罐到西气东输管道,从“蝉翼钢”龙年邮票到矗立于首钢园的冬奥滑雪大跳台……作为入驻曹妃甸的首家龙头企业,新首钢带动多家企业落户当地。曹妃甸,这座滨海新城日益繁荣。

老首钢新首钢,携手向“新”奔跑

本报记者 殷新宇

北京冬奥时,范小斌在新闻中看到同事刘永亮的故事,“职业跨度那么大,太传奇了。”

听到这样的赞誉,刘永亮笑着,眼睛眯成一条缝。运输铁水的调车员、钢厂停产后的守护人、冬奥场馆的制冰师……他的职业角色不断转换,也见证着厂区焕然一新。

借势冬奥,老首钢加快更新。夏日园区,湖光山色交相辉映,工业遗存与时尚建筑和谐统一。利用滑雪大跳台

设计理念绿色环保,生产中产生的余热、余气、废水、固体废弃物充分循环利用,九成以上生产用水来自海水淡化。钢铁产品应用广泛。从饮料易拉罐到西气东输管道,从“蝉翼钢”龙年邮票到矗立于首钢园的冬奥滑雪大跳台……作为入驻曹妃甸的首家龙头企业,新首钢带动多家企业落户当地。曹妃甸,这座滨海新城日益繁荣。

等冬奥设施,举办滑雪世界杯、大众冰雪季等活动,聚集众多餐饮、零售、会展企业。2023年,北京市约1/3的专业展会活动在这里举办。

走进首钢园1号高炉里的科幻乐园,头戴虚拟现实眼镜的游客正体验着一场“星际穿越之旅”。目前入园企业823家,其中科创企业409家,以“科幻+”产业为主导,协同航空航天、人工智能、新一代互联网等产业,老首钢创色彩日渐浓郁。

“钢厂搬迁,为疏解北京非首都功能作出了贡献。首钢园探索城市更新路径,首钢京唐坚持绿色发展,继续为推动京津冀协同发展贡献力量。”首钢集团有限公司党委书记、董事长赵民革表示。

(本报记者潘俊强、邵玉姿、张武军参与采访)

区域协调发展微观察

最公平的公共产品 最普惠的民生福祉

——新时代生态文明建设观察

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

今天的中国,天更蓝、地更绿、水更清,人民群众共享自然之美、生命之美、生活之美。习近平总书记深刻指出:“从历史长河来看,如果说我们这一代人能留给后人点什么,我看生态文明建设就是很重要的一个方面。”

生态文明建设是党的十八大以来党中央作出的最重要的决策之一,也是党的执政宗旨、执政纲领的重要组成部分。建设生态文明,功在当代、利在千秋,是关系中华民族永续发展的根本大计。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。

实现由实践探索到科学理论指导的重大转变。坚持人民至上、自信自立,习近平生态文明思想把握人民愿望、集中人民智慧,展现

出强大的真理力量和实践伟力。

实现由重点整治到系统治理的重大转变。坚持系统观念、守正创新,看准了就坚定不移抓,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。

实现由被动应对到主动作为的重大转变。坚持问题导向、抓住主要矛盾,对突出生态环境问题采取有力措施,激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。

实现由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。坚持胸怀天下,展现大国担当,促进人类可持续发展,推动建设清洁美丽世界。

新时代生态文明建设的成就举世瞩目,是我们观察全面深化改革开放开创新局面的一个独特视角。

任平

(一)

中国特色社会主义进入新时代,我国发展处于新的历史方位,面临一系列突出矛盾和挑战,生态环境是其中之一。

从一穷二白起步,用几十年时间走完发达国家几百年走过的工业化历程,高度浓缩的现代化创造了奇迹,“也积累了大量生态环境问题”。

“胡焕庸线”东南方43%的国土,居住着全国94%左右的人口,生态环境压力巨大;该线西北方57%的国土,以草原、戈壁沙漠、绿洲和雪域高原为主,生态系统非常脆弱。

社会主要矛盾发生了关系全局的历史性变化,人民群众对优美生态环境的需要成为

党的十八年以来,从中央全面深化改革领导小组,到中央全面深化改革委员会,习近平总书记主持召开72次重要会议,引领波澜壮阔、气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次中央深改委(领导小组)会议锚定全面深化改革总目标进行顶层设计,审议通过超过600份改革文件,指引各方面出台3000多项改革方案,展现了习近平总书记逢山开路、遇水架桥的改革精神和不断发展、日臻精深的改革之道。

掌舵定向: “坚定不移朝着全面深化改革目标前进”

夏日的中国,涌动改革的热潮。

2024年6月11日,北京中南海,习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议。

会议审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制的指导意见》《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》等一系列改革文件,直指经济社会发展的一些重点难点问题,推动改革精准发力、落地生效。

10年多来,这样的会议,习近平总书记主持召开了72次。总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,习近平总书记掌舵领航,中国改革航船沿着正确航线向更深水域、更广天地前进。

2013年11月,党的十八届三中全会召开,擘画了新时代全面深化改革的蓝图:

提出“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标,勾勒全面深化改革的“四梁八柱”,明确任务书、时间表、施工图,336项改革举措涵盖方方面面。

此时的中国,经济社会发展正在跨越新的重要关口:经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚,发展不平衡不充分问题日益突出;新一轮科技革命和产业变革浪潮下的国际竞争形势逼人,逆全球化和贸易保护主义沉渣泛起……推进全面深化改革的复杂程度、艰巨程度、敏感程度,可想而知。

致广大而尽精微。越是庞大复杂的工程,越是需要精确定向、周密部署、扎实落实。

党的十八届三中全会召开一个多月,2013年12月,中国共产党历史上第一次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构——中央全面深化改革领导小组。习近平总书记亲自挂帅,担任组长。

对于这一机构的责任,习近平总书记阐明要旨:“就是要将党的十八届三中全会提出的各项改革举措落实到位。”

党的十八届三中全会后,中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会。习近平总书记仍亲任主任。这一机构职能更加全面、组织更加健全、运行更加稳定,形成

将新时代改革开放进行到底

从七十二次中央深改委(领导小组)会议读懂习近平的改革之道

统揽改革开放的坚强中枢,汇聚最为广泛的改革力量。

船载千钧,掌舵一人。在全面深化改革这场深刻的社会变革中,习近平总书记始终把重任扛在肩上:

深远谋划,为改革纵深推进提供科学指引;系统部署,研究制定重大改革议题;亲力亲为,认真审阅修改重大改革方案,引领督促每一项改革落地见效……

回望来时路,中国改革开放从来都是在党中央集中统一领导下,沿着中国特色社会主义道路坚定前行。

进入新时代,改革举什么旗、走什么路?为什么改、为谁改、怎么改?习近平总书记指明方向——

2014年1月,十八届中央全面深化改革领导小组第一次会议上,习近平总书记就指出:“坚定不移朝着全面深化改革目标前进”“要牢牢把握改革正确方向”。

2017年11月,习近平总书记主持召开的十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议,以三个“不能变”标定改革方向:“无论改什么、改到哪一步,坚持党对改革的集中统一领导不能变,完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标不能变,坚持以人民为中心的改革价值取向不能变。”

2023年4月,二十届中央全面深化改革委员会第一次会议上,习近平总书记强调:“要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力”。

思想在伟大变革中升华。

习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,为新时代的中国拓开改革的大格局、厘清改革的大逻辑——

关于改革和开放:“以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践。改革和开放相辅相成、相互促进,改革必然要求开放,开放也必然要求改革”;

关于改革和发展:“发展前进一步就需要改革前进一步,改革不断前进也能为发展提供强劲动力”“推动改革和发展深度融合、高效联动”;

关于改革和法治:“凡属重大改革都要于法有据”“全面深化改革需要法治保障,全面推进依法治国也需要深化改革”“在法治下推进改革,在改革中完善法治”;

……

进入深水区的改革,尤其难在冲破思想观念的障碍,难在突破利益固化的藩篱。

72次会议不仅指明进军的方向,更是播响出征的战鼓——

紧紧围绕处理好政府和市场关系这一核心问题,深化经济体制改革,从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,着力打通制约高质量发展的堵点、卡点;

(下转第三版)

创新中国生机勃勃

——从科技创新看新时代改革开放

本报记者 杨旭 杨烁壁

新思想引领新时代改革开放

创新决胜未来,改革关乎国运。

把握创新与改革的内在逻辑,习近平总书记有过生动的比喻:“如果把科技创新比作我国发展的新引擎,那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火火系”。

6月24日,全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上,习近平总书记深刻总结新时代科技发展的“八个坚持”重要经验,其中一条正是聚焦改革:“坚持以深化改革激发创新活力”。

“科技领域是最需要不断改革的领域。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把科技领域作为全面深化改革的重要方面,谋划推动科技体制改革全面发力、多点突破、纵深发展。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜,惟创新者胜。新时代以来,科技体制改革打开新局面,创新源泉充分涌流,创新成果不断涌现,新质生产力的发展方兴未艾,我国跻身创新型国家行列。这历史性的一跃,全面深化改革是有力支撑和关键变量。

北斗组网;瞰大地,高铁飞驰,盾构突进;探深海,万米深潜,海底采矿……

创新是一个系统工程,“改革只在一个环节或几个环节搞是不够的,必须全面部署,并坚定不移推进”。

2023年仲春,一项改革为人瞩目:组建中央科技委员会,重组科学技术部。“加强党中央对科技工作的集中统一领导,统筹推进国家创新体系建设和科技体制改革”,成为这项重要部署的关键着力点。

改革如奔,既需要纵览全局的顶层设计,也需要对准焦距的精准落子。

重点领域锚定改革锐度。“发展新质生产力,必须进一步全面深化改革。改革越向纵深,创新越是澎湃。打通机制堵点,破解转化难题,新质生产力的“养分”愈加充沛。

中国高速磁浮列车跑出了600公里的时速,是改革激发创新活力的鲜活注脚。企业牵头实施攻坚,集成各地应用成果,屡屡突破技术难关,气动阻力降低17%,能耗节约30%以上……高速磁浮列车已列入多地的交通网规划,将重新向世界定义“中国速度”。

《深化科技体制改革实施方案》143项改革任务业已完成,科技体制改革三年攻坚方案接续落实,逢山开路、遇水架桥,改革只有进行时。(下转第七版)

总体谋划 创新是一个系统工程, 改革必须全面部署

大渡河波涛滚滚,输电铁塔的银色导线正凌空拉向对岸。

10天的紧张作业,金沙江上游一湖北±800千伏特高压直流输电工程跨大渡河段的导线展放作业终于完成。

来自国网四川送变电公司的施工班长盛宇强参与过5项特高压工程建设,见证了我国特高压技术从“白手起家”到“领跑世界”。现在,特高压领域的国际标准几乎全由我国制定。

点亮万家灯火,背后是数千名单位的联合攻坚、几十万人的共同参与,更是新型举国体制壮阔实践的缩影。

“没有单位、只有岗位”,政府、市场、社会有机结合、协同攻关,集中力量办大事——习近平总书记多次强调的“充分发挥新型举国体制优势”,引领着科技体制的深层次改革,催生了一个又一个里程碑式的科技成就:望塔穹,月背采样,

导读

中国体育代表团
向着奥运梦想冲刺
第八版

提升公共文化服务水平
文旅需求旺 服务跟得上
第十版

新时代画卷
桥梁建设成为亮丽的中国名片
第十五版

这一矛盾的重要方面,加快提高生态环境质量成为热切期盼。

理论创新推动全党、全社会思想认识趋于统一。

“生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。”

“生态环境没有替代品,用之不觉、失之难存,不仅关系经济发展质量,而且攸关每个人的生活品质。”

“加快发展面临更多的能源资源和环境约束,这决定了我国不可能走西方现代化的老路。”

回答时代课题,推动实践发展,以理论创新引领实践创新,是新时代全面深化改革的鲜明特点。

理论创新指明生态文明建设方法路径。

强调“绿水青山就是金山银山”“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”,指出“要统筹山水林田湖草沙系统治理”,要求“用最严格制度最严密法治保护生态环境”,提出“共同构建地球生命共同体,共同建设清洁美丽的世界”……(下转第六版)